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В процесі проектування людина створює в своїй уяві визначену модель об'єкта 
проектування, яку вона згодом реалізує. Спочатку подумки конструює 
передбачуваний для виготовлення виріб, розробляє за допомогою комп'ютера різні 
варіанти моделей, визначає з них найбільш вдалий та приступає до його 
виготовлення. Основним завданням конструктора є створення ідеального виробу, 
який повністю забезпечував би своє призначення. Але такого виробу не існує. Тому 
конструктор повинен якнайближче підійти до ідеальної моделі виробу. При цьому 
часто виникають технічні протиріччя [1]. Існує ряд досліджень з питання визначення 
«ідеальності» об’єкту проектування [В. М. Мадзігон]: «…. конструктор підраховує суму 
чинників, які припадають на втрати, і суму чинників, що відносяться до корисного 
ефекту спроектованого об’єкта. Їх співвідношення і визначає ступінь 
ефективності або ідеальності спроектованої конструкції». 

Усунення технічного протиріччя це деякий перетин множини характеристик, 
що накладаються згідно вимог до нашого виробу. Фактично це пошук оптимуму у 
багатовимірному просторі характеристик.  

Протягом останніх десятиліть виробничі підприємства пройшли через сильний 
глобальний розвиток зміни в термінах скорочення життєвого циклу продукту. Всі етапи 
життєвого циклу, в тому числі і проєктування на даний час базується на ряді технологій, 
що еволюціонують, зокрема, на об’єднанні інформаційних технологій з операційними 
процесами, впровадженні адитивних технологій [2], систем штучного інтелекту, 
використання IoT і прагнення до повної автоматизації всіх технологічних процесів. 

При проектуванні перших роботів спершу створювалися їх виконавчі пристрої, 
а потім для них як заданих об'єктів управління проектувалися засоби управління. 
Нині застосовують новий підхід до розробки, де основною метою проектування є 
створення робота з бажаними кінематичними характеристиками та відповідністю 
[3]. Тому часто використовують інструментів, що реалізують методи та алгоритми 
штучного інтелекту, які застосовуються для вирішення завдань проектування 
відноситься технологія генеративного дизайну (ГД) [4]. 

Використовуючи можливості штучного інтелекту, ГД надає можливість 
досліджувати багато різних концепцій дизайну на основі різних виробничих 
процедур, матеріалів і початкових форм, щоб забезпечити найбільш прийнятне 
рішення на ранній стадії проєктування, на відміну від інших методів оптимізації [5]. 
По суті вони працюють на основі цільової функції (мінімізація маси, максимізація 
жорсткості) і розрахунків лінійного напруження, завдяки чому досягаються бажані 
результати. На відміну від алгоритмів топологічної оптимізації алгоритм ГД сам 
створює декілька варіантів деталей [6], виходячи із заданих умов.  

Для прикладу розробимо захватний пристрій в пакеті для 3D моделювання і 
розрахунків Autodesk Fusion 360. Для створеної моделі визначаємо параметри: 
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технологія виготовлення захватного пристрою – 3D друк SLS; матеріал метал 
алюміній-магній; прикладене навантаження 30 Н для горизонтального положення 
захватного пристрою. Чим більше змінних буде задано, тим більшу множину 
варіантів ГД буде отримано. Система сама обчислила можливі варіанти моделі, яка 
буде оптимальною за різними експлуатаційними характеристиками (вага, 
жорсткість, міцність, вібраційні характеристики, довговічність та ін.) (рис. 1). 

 

    
Рис. 1. Результати роботи алгоритму ГД для губки ЗП 

 
Результати експерименту довели, що робочий процес ГД виконується за 

простою методологією, яка складається з 3 основних кроків:  
1) визначення цілей оптимізації (мета, геометрія, навантаження, умови 

виготовлення та експлуатації); 
2) перевірка введення та обчислення (результати, дослідження); 
3) визначення результату оптимізації (вибір, експорт, модифікація, перевірка). 
Виконання першої метапроцедури формалізовано значно менше другої та 

третьої і її виконання відноситься скоріше до області творчості, ніж до науки. Це 
пов'язано з аналізом неструктурованої або слабоструктурованої інформації в різних 
областях знань, її класифікацією, аналізом тенденцій та іншої (творчої, евристичної) 
роботи. У зв’язку з чим можна з впевненістю стверджувати про неможливість повного 
виключення ролі людини в процесі проєктування. 
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